

En toda España. . . 1'50 pta. al mes  
 Extranjero. . . . 30'00 " al año  
 Número atrasado, 10 céntimos  
 Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza 1.º  
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia,  
 16, teléfonos 20 y 84.  
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Año XXVI.

Mahón, jueves 19 de diciembre 1918

Núm. 13.712.

## PICTORIAL REVIEW

IMPORTANTE FIGURIN DE MODAS  
 Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos

Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte  
 Hogar — Muñequerías  
 Bellas Páginas de Moda a todo color

Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto

PUNTO DE VENTA EN MAHÓN

Librería de Manuel Sintet Rotger—Plaza del Príncipe, 11

SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

### Acción Social Católica

No sería difícil ni mucho menos, aliviar cuando no podamos salvar la triste situación de esas obreras de bolsillos.

Sindicadas en una agrupación, la fuerza que esa unión les daría, sería un poderoso medio para imponer al patrono que abuse, un contrapeso moral y legal que se encargaría de sostener la ley y la justicia social, porque es inhumano y hasta un crimen que se autorice y se permita y se tolere con la pasividad que hoy se hace ese trabajo improbo, continuado que pesa sobre esas pobres obreras, verdaderos menores de edad.

Si los patronos sostienen que ellos no las obligan a esa forzada labor de tantas horas, que ésta es voluntaria y que por tanto no cae bajo sanción alguna — los que esto afirmen — podrán suministrar una excusa, pero nunca una verdadera y convincente justificación.

Si a los pobres no se les da lo imprescindible para vivir con el trabajo de unas horas determinadas ¿qué otro remedio les queda más que el someterse de grado a lo que es imperiosa necesidad, el trabajar día y noche a la luz de una mala bujía que consumirá su vista rápidamente, y el excederse, aunque no quieran y no puedan en una labor enorme, que ha de servirles a la postre para un mal comer?

Yo quisiera que esos patronos, que esos acaparadores, antes de negar una mejor retribución a sus operarias, se fijaran en lo que ellos mismos necesitan para la vida, y si ellos con sus capitales no pueden extralimitarse... ¿qué, decidme, han de hacer esas desgraciadas? De su esfuerzo personal se hacen cargo por lo que les interesa, más no les merece preocupación alguna la manera mercenaria y peligrosa con que las pobres han de vivir.

De esto nosotros hemos de preocuparnos hondamente, con todo nuestro interés. Primero, necesitamos que ellas se unan, que se alisten todas las operarias católicas, no para hacer frente a nadie, sino para defender sus intereses más vitales, como es el derecho a vivir, no de merced, sino por propia, invulnerable derecho.

Una vez unidas y en comunión espiritual todas las jóvenes católicas, al propio tiempo que defenderles y sostenerles contra toda injusticia y abuso patronal, con el código y con la ley, intentaremos ayudarles, profergerles en su propio trabajo, con los medios que las Federaciones católicas nos darán y el apoyo que, es seguro, nos harán todos los buenos católicos.

nará a las bolsilleras el Sindicato propio y él mismo será el encargado de exportar sus producciones, repartiendo, desde luego, cuantas ganancias obtenga, entre todas las operarias.

Esto supone, desde luego, una preparación técnica y un estudio comercial, interno y exterior, pero ello ya está en marcha y será, no lo dudo, el primer organismo a establecer en nuestro, «Casal Social Católico obrero.»

Mientras los demás trabajadores que se sindicalen tendrán obligación de satisfacer mensualmente una cantidad prudencial y pequeña para participar económicamente de los derechos sociales, las operarias de bolsillos, en atención a sus pocos haberes, no vendrán obligadas a cuota alguna, y si solamente a un tanto por ciento de las ganancias extraordinarias que alcancen en el trabajo que les pueda proporcionar el Sindicato profesional, gozando a pesar de esto, de los privilegios y economías que obtengan los demás socios en los organismos, como cooperativas etcétera que funcionen en nuestro Patronato Social.

Debiendo tener como los otros Sindicatos una Caja social, que será al mismo tiempo Caja de ahorros, y considerando que ésta no podría tener vida contando exclusivamente con el descuento de las utilidades sociales, yo confío que los buenos católicos de Menorca, y sobre todo, nuestras madres cristianas, esas mujeres piadosísimas y amantes de su pueblo, que tanto cariño y abnegación demostraron siempre por el infortunio, se sumarán generosas a nuestra obra, que no en balde tiene Mahón como característica la caridad y el altruismo, y de éstos hicieron y hacen gala siempre, sin exhibición alguna, las mujeres católicas mahonesas.

En ellas y en su caridad nunca desmentida estriba nuestra obra; si cada una de ellas quiere patrocinar con una insignificante e ínfima cuota a una obrera desheredada, ayudarán y contribuirán con esa limosna constante a levantar en Menorca el edificio más hermoso de la caridad, el templo de las libertades cristianas, donde la obrera encontrará derechos y defensas, pan y hogar.

Y no olvidemos, que redimir a la mujer, es asegurar para el mañana la formación de nuevas familias donde reinará la fe, la religión de la Cruz, y el culto más grato a la caridad cristiana, ya que formar madres es, como alguien ha dicho, formar al mismo tiempo futuros ciudadanos.

P. DE CAMPO.

Mahón y diciembre 1918.

### De Accion Social Católica

IV

#### A lo práctico

Para fijar el programa práctico de la acción social católica es absolutamente necesario, acudir a la Religión del Crucificado.

Está fuera de duda y se admite como axioma la doctrina expuesta por la

Santidad de León XIII en su célebre Encíclica sobre la Democracia Cristiana: «La cuestión social es ante todo y sobre todo moral y religiosa», y por consiguiente, los medios para resolverla han de estar informados por la moral y por la Religión, porque es muy cierto y más evidente, que el hombre no vive solo de pan como dice la Verdad misma.

Pero... ya me parece, sin embargo, oír a algunos, y por desgracia católicos, que dicen: Una novedad más... no, señores míos, no es una novedad más; con las mismas obras sociales que tenemos en pie, aquí en Mahón, bastan y son suficientes para realizar nuestro bello ideal, que será la unión de los católicos... pero ¡entendámonos! de todos los católicos, para salvar del cataclismo que nos viene con la situación desgraciada del pobre hijo del obrero. No es, pues, una novedad más, que intento proponeros en este artículo; tan solo es un nuevo ropaje, una nueva forma, el nombre de católico-sociales que se aplica a los que más o menos trabajan por la realización y el advenimiento del reinado social de Cristo.

El señor Arcipreste de Huelva, en una Conferencia que pronunció en la tercera semana social de Sevilla, contaba que un amigo, que acababa de fundar un centro obrero, con acento de satisfacción le decía:

— Ya estoy tranquilo, porque los tengo ahí metidos; ya puedo descansar.

— Hermano — le respondí yo —; ¡pues si yo creo que ahora es cuando empieza usted a trabajar!

Y en efecto, lectores míos; a mí que soy un zote, — y no es vanagloria — me parece que es muy fácil fundar un centro, una academia, un «casal social» llámame como quieras; lo que es difícil es la conservación, la constancia en una empresa; no basta escribir un buen reglamento, tener mejor material, es necesario, cumplir el reglamento y hacer servir el material.

Tamaina empresa está destinada, a mi modo de ver, a la Academia Mariana de San Estanislao. Tengo para mí, que su fundador Rdo. Sr. Marqués, verdadero apóstol del hijo del obrero, si nos hubiese dejado escrito su testamento católico-social nos diría que en su mente estaba convertir su amada Academia en un verdadero «casal social». El sacerdote modelo, fundador de la Academia Mariana, dirigiendo su mirada compasiva a las muchedumbres oprimidas por la injusticia o abandonadas por el egoísmo, salía de su pecho todo misericordia aquellas tiernas palabras del Salvador: *Miserere super turbam*: tengo compasión de las muchedumbres; y sus muchedumbres, eran aquellos pobres golfos desamparados en medio de las calles, aquellos jóvenes con hambre de diversiones, aquellos obreros que malamente convierten el domingo en día destinado a los vicios más viles y al desenfreno de las más brutales pasiones; y para aquellos que si tienen padres son de nombre y no de verdad, y para éstos a quienes apunta el bozo o sobre el bigote, creó la Academia Mariana de San Estanislao.

Sea, pues, este el «casal social» del pueblo de Mahón; sea el corazón del cuerpo social, de donde dimanen todas las obras buenas y no contentos con las escuelas nocturnas para restar el número de analfabetos; ni con el cine cristiano para solaz del joven obrero; agremiad a los obreros todos, fundad un Sindicato, estableced una Secretaría popular, organizad todos cuantos medios e instituciones pueden ser lenitivos de las masas populares y podamos asistir a las clases humildes y desamparadas, que de lo contrario, señores míos, se marcharán a la casa de enfrente, esto es, al desorden, a la anarquía.

Pero sobre todo y ante todo debemos procurar la elevación religiosa del

obrero, porque sin Cristo en nuestras obras sociales, no serían más que ruido hueco de cañas agitadas por el viento y vidrios rotos que pareciendo diamantes a los ojos del incauto, desengañan, lastimando la mano que los coge.

Jóvenes academistas, católicos todos; la sociedad está enferma, no muerta, poned vuestra derecha sobre su corazón y notareis que aún palpita; a nosotros que nos preciamos con orgullo de ser católicos *verdad*; católicos a *marcha martillo* como diría el gran Adolfo Clavana, a nosotros nos llama la voz, del deber, a unir las voluntades, para emprender la gran batalla contra los enemigos del obrero y por ende enemigos del orden y de la sociedad y de esta manera experimentaremos en nuestro corazón la satisfacción del bien hacer.

¡Ojalá fuera verdad tanta belleza!

Tienen la palabra el prestigioso sociólogo don P. de Campo y el periodista católico José Román.

LUIS DE SANTOS.

14 de diciembre de 1918.

### Doctor F. Valdés Guzmán

Consulta médica el sábado día 21 a las 7 y media de la tarde.

Calle del Angel, 16

### Sección Oficial

### AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

#### BENEFICENCIA Y SANIDAD

Debiendo proveerse la plaza de Médico titular de San Clemente y Llumesanas de este término municipal, dotada con el haber anual de setecientos cincuenta pesetas que figura en el vigente Presupuesto, o el de novecientos sesenta que se consignan en el Presupuesto de 1919, si lo aprueba la Junta Municipal, se anuncia al público para que los que aspiren a ella puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de este Ayuntamiento, dentro el plazo de quince días contados desde la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El facultativo que fuese nombrado para el desempeño de dicha plaza deberá sujetarse a las obligaciones marcadas en el Reglamento que, para el servicio benéfico sanitario de este término municipal, fué aprobado por el Ayuntamiento en 27 de diciembre de 1894, en el cual se hallan consignadas las siguientes:

- 1.º Se encargará de la asistencia diaria a los enfermos pobres de la aldea de San Clemente y caserío de Llumesanas comprendidos en sus respectivos distritos parroquiales.
- 2.º Tendrá obligación de pasar todos los días a San Clemente y Llumesanas entre diez y once de su mañana.
- 3.º Tanto en San Clemente como en Llumesanas tendrá una casa posada donde puedan acudir las personas que necesiten su asistencia.
- 4.º Deberá visitar gratis a todos los pobres de solemnidad, entendiéndose como tales las familias comprendidas en la lista que le será entregada por la Alcaldía al principio de cada año.
- 5.º El Médico queda obligado a practicar las sangrías que fuesen necesarias.
- 6.º Asimismo queda obligado a asistir gratuitamente a los partos de las mujeres pobres.
- 7.º En caso de enfermedad o ausencia que dure más de tres días será potestativo en el Ayuntamiento, e interinamente en el Alcalde, nombrar facultativo que sustituya al titular.



Sábado 21 de Diciembre. — A las 5 y media y a las 9.  
 VERMUT DE GRAN MODA ACONTECIMIENTO SENSACIONAL  
 Estreno de la monumental película del célebre programa «Ajuria» titulada

### EL TREN DE LA MUERTE

Arte — Emoción — Interés — Lujo  
 En esta estupenda película interpretada por la famosa actriz norteamericana Anita Stewart, podrá el público contemplar una emocionante catástrofe ferroviaria de un absoluto realismo.

Completarán el programa otras películas de gran éxito.  
 S E X T E T O .

Domingo: Tarde a las 5 y cuarto y noche a las 8 y media, el mismo programa.  
 Después de la última sesión GRAN BAILE GRATIS a los señores concurrentes y un bonito REGALO A LAS SEÑORITAS.

No deje usted de asistir a la proyección de EL TREN DE LA MUERTE  
 PROXIMAS FIESTAS, GRANDES NOVEDADES.

8.ª Será obligación de éste hallarse en el respectivo pueblo cuando se celebren las fiestas públicas que tienen lugar anualmente con motivo de los santos titulares.

9.ª Quedará también obligado al cumplimiento de las disposiciones dadas o que en lo sucesivo puedan darse por la Superioridad.

10.ª El contrato se hará sin limitación de plazo con arreglo al artículo 91 de la Instrucción General de Sanidad de 12 de enero de 1904.

Mahón a 16 de diciembre de 1918.  
 —El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

## MAHÓN

Copiamos del «Boletín» del Ateneo Científico, Literario y Artístico de hoy:

#### Sección de Ciencias Morales y Políticas

Mañana viernes, a las 18'30 el ateneísta don Luis García Antúnez dará la primera de una serie de conferencias acerca de «La Psiquis en la Naturaleza», tratando en ella de «El mundo inorgánico y el de los seres organizados», menos los mamíferos y el hombre que serán objeto de las siguientes.

#### Información

Congreso de Pesca. — El representante de este Ateneo en el Congreso Nacional de Pesca Marítima celebrado en Madrid en noviembre último, Doctor don Francisco Ferrer Hernández, presentó al mismo una moción para que se permitiera la pesca con el arte del boliche, la que pasó a resolución de la autoridad competente. Además, en la Sección Científica disertó sobre la conveniencia de ensayar en Menorca el cultivo de la esponja de baño, cortando trozos que se regeneran, dando cada una una nueva esponja, fundándose en que vive libremente en este puerto la «Euspongia officinalis var. mollissima», es decir, la más fina variedad que se conoce.

Los académicos de la Historia en Menorca. — La Real Academia de la Historia ha acordado formar y publicar un Índice bibliográfico de los libros, folletos y artículos publicados en España desde 1901 a fin del presente año, que traten de asuntos históricos en su más amplio sentido. A este fin ha invitado a los correspondientes de la docta corporación en esta isla don Francisco Hernández Sanz, doctor don Sebastián Vives y don José Cotrina a contribuir a dicha labor, aportando los datos correspondientes a Menorca.

Nuevo cultivo para Menorca. — Por iniciativa de nuestra Cámara Agrícola se han hecho ensayos de cultivo del algodón en esta isla, los que han patentizado que el terreno y el clima reúnen excelentes condiciones para el desarrollo de dicha planta. La primavera próxima se ampliarán los ensayos, y a este fin la Cámara proporcionará gratuitamente semilla a sus asociados que la soliciten.

Uno de estos días se expondrá al público una muestra del producto obtenido.

Ayer tarde a las tres y media se verificó el sepelio de nuestro buen amigo don José Sintet Pascuchi, fallecido la madrugada anterior, después de soportar cristianamente larga dolencia.

En el fúnebre cortejo formaron gran número de amigos del finado que en vida supo captarse innumerables simpatías por su bondad y honrado proceder.

¡Que Dios haya acogido en su Santo Seno el alma del difunto!

### Santoral

Santo de hoy. — Santos Nemesio y Timoteo y Santa Fausta.

Santo de mañana. — Santos Domingo de Silos y Teófilo.

### Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 diciembre 1918

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán 5.º del 63.

Vigilancia: Oficial 2.º de Artillería. El Capitán, Francisco Dubón.

### Casino del Consey

La empresa que tiene a su cargo las funciones de la presente temporada, pone en conocimiento de los señores socios que se ha abierto un abono cuyas condiciones obran en poder de la Conserjería.

MUECAS Y BABYS  
 GRAN SURTIDO DE JUGUETES  
 Casa Buenaventura

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

CINE ESPAÑA

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado. ARTE - BELLEZA - ELEGANCIA - FINURA - INTERES. Jueves 19 Diciembre de 1918 - Gran vermouth a las 5 y media.

LA SEGUNDA MUJER

Mer. americana «Ideal», no conocida en Mahón. Magnífica, genial interpretación de la gentil y bella Miss Hi da Moore y el gran actor Sir George A'ejander. Se proyectará además un regocijante film, titulado: LA PATRONA DE CHARLOT. Se completará tan atrayente programa con magníficas proyecciones de información e instructivas.

Reiteramos nuestro pésame a la esposa, hijas y demás familia doliente, y particular a nuestros queridos amigos don Manuel y don Pedro Sintes, Administrador y Director de este diario y sobrinos del extinto.

A las cuatro y media de la tarde de ayer tuvo lugar el entierro de la señora doña Catalina Netto Rols.

A la conducción del cadáver asistió gran número de amigos y conocidos de la que acaba de existir, dadas las muchas relaciones y simpatías que la misma gozaba en la localidad.

Descanse en paz el alma de la extinta y a nuestros lectores rogamos una plegaria en sufragio de la misma, a la vez que repetimos nuestro pesar a la atribulada familia.

Ayer tarde dejó de existir la bondadosa señora doña Catalina Pons Coll, después de confortada con el Sacramento de la Extremaunción.

Hoy a las cuatro de la tarde será conducido el cadáver de la referida señora al Cementerio Católico desde la casa mortuoria, San Roque, 9.

Descanse en la paz del Todopoderoso la virtuosa señora y transmitimos a la familia la manifestación de nuestra condolencia.

Es esperado en nuestro puerto el vapor correo «Mahón», procedente de Barcelona y Alcudia.

El retraso en la llegada de dicho buque se debe a que salió ayer a las siete de Barcelona por haber limpiado fondos, lo que le retrasó en las operaciones de carga y descarga.

De llegar a hora oportuna el «Mahón», emprenderá nuevamente viaje esta tarde para Barcelona.

La Cámara de Comercio telegrafió al señor Presidente del Consejo de Ministros solicitando el debido cumplimiento de la Ley de tasa del azúcar y además para que se obligue a los fabricantes del mismo producto a servir los pedidos que se hagan por el comercio al precio legal.

El Presidente de dicha Cámara recibió ayer, como contestación de aquel el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo de Ministros a P. Estímulo Cámara de Comercio: Llamo atención Ministro Abasfeci-mientos sobre su despacho relativo tasa azúcares. - Le saludo.»

En el «Mahón» deben llegar las compañías de ópera y zarzuela que deben actuar en la presente temporada en el Principal y salón teatro de la sociedad Casino del Consejo.

La ópera no debutará como se había dicho con «Tosca» por haberse recibido ayer un telegrama del Empresario dando órdenes para que la orquesta comenzara los ensayos de «La Africana» y suspendiera los de la obra de Puccini.

Nuestro Mercado se ha visto esta mañana abundantemente abastecido de pescado, que se ha vendido a precios equitativos.

El buen tiempo de esta última quincena ha favorecido a los pescadores que habían pasado una temporada ganando los diarios y eran ya mercederos de recompensa.

Va sabemos que al hablar del mal estado y poca limpieza que se observa

Noticias de España

Madrid 19 a las 3 20.

Invitación de Wilson. El conde de Romanones a París

El Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson dirigió al Presidente del Gobierno conde de Romanones una invitación para que pasase a París con el objeto de asistir a las conferencias de la paz.

El conde de Romanones respondiendo a la invitación recibida salió anoche de Madrid en el expreso del Norte para París.

El Presidente del Gobierno fué despedidísimo, acudiendo a la estación los prohombres del partido liberal, los ministros y altos empleados de los ministerios.

Los señores Maura y Lacierva despiden al conde

También acudieron a la estación para despedir al conde de Romanones que marcha a París con el objeto de asistir a la conferencia de la paz, los señores Maura y Lacierva.

Jimeno en la Presidencia

Debido a la ausencia del conde de Romanones, se ha encargado interinamente de la Presidencia, el ministro de la Gobernación señor Jimeno.

La exportación del aceite

Se ha acordado autorizar la exportación del aceite sobrante bajo la condición de que se aba

rate el precio de dicho artículo en los mercados españoles.

Tranquilidad en Bilbao y Zaragoza

Al acudir los periodistas al Ministerio de la Gobernación, los manifestó el subsecretario que no tenía noticias que comunicarle.

Contestando a las preguntas de los representantes de la prensa, manifestó que persiste la tranquilidad en Bilbao y Zaragoza.

Noticias de Barcelona

Las noticias que llegan de Barcelona acusan tranquilidad. Se espera el resultado de la reunión de parlamentarios catalanes convocada por la Mancomunidad, para contestar a la nota del Gobierno respecto a la autonomía.

Del Extranjero

Madrid 19 a las 3 20.

La situación en Alemania

Berna. — Las últimas noticias que llegan acusan que se va resolviendo favorablemente la situación en Alemania.

PRENSA ASOCIADA

Telegramas de LA MARITIMA

(Radio)

A bordo «Mahón» 18. «Mahón» salió siete de Barcelona, carga quince toneladas, buen tiempo. — Femenias.

hombre, sin miseria y sin opresión.

La Entente y la situación política en Alemania

Los círculos políticos comentan vivamente los rumores sobre las pretendidas intenciones de la Entente de hacer ciertas exigencias respecto a la consolidación del gobierno en forma de un ultimátum. El «Berliner Tageblatt» menciona la posibilidad de una reunión del antiguo Reichstag para ratificar el nuevo gobierno.

Juicio neutral sobre la culpabilidad de la guerra

También los periódicos neutrales rechazan continuamente el que se echa a Alemania toda la culpa de la guerra mundial. A 4 observa el «Galler Tageblatt»:

«Es injusto echar sobre Alemania toda la culpa de la guerra mundial, ya que también el

estado general de la cultura tiene la culpa de ello.

No precisa hacer inculcar que la cuestión de culpabilidad es tan fácil y superficial como lo quiera la Entente.»

Final de las declaraciones del ministro de Hacienda alemán

Nauon. — En su discurso sobre la situación financiera, anunciado ya brevemente, el secretario de Estado, Schiffer, dijo al final:

«El hecho de si se llega a una nueva constitución depende en gran parte de la actitud de nuestros enemigos y del uso que piensan hacer de su potencia.»

Lo que nosotros leemos sobre ello en los periódicos es tan grotesco que, según mi opinión, no vale la pena de entrar en detalles sobre ello. Cuento con la benevolencia de nuestros enemigos. Nosotros tenemos el derecho a la justicia, lo que Wilson expuso en sus palabras del día 27 de septiembre.

Y, al aceptar estas sus declaraciones, al hacerse cargo él de esta nuestra oferta, adheriéndose a sus aliados, hemos adquirido nuestras justas aspiraciones que podemos y debemos representar y que deben ser reconocidas si en el mundo existe todavía un átomo de sentimiento justiciero. Es menester poner de relieve siempre de nuevo los puntos esenciales que se escapan demasiado fácilmente a la memoria por el ímpetu de los acontecimientos.

Palabras no convencen a nadie

Sobre las condiciones del armisticio y su ejecución escribe el periódico «Sozialdemokraten» de Helsingfors:

«Todos los indicios son de que al vencedor se le ha subido a la cabeza el vino de la victoria. Las duras y oherosas condiciones impuestas a la nación alemana hacen un efecto muy desfavorable a los cuales han impuesto, tanto más cuanto que van dirigidas contra el pueblo alemán recién libertado de la reacción y el militarismo. Es de temer que, de seguir la Entente por este camino, tenga para ella esta paz los mismos funestos frutos que dió para Alemania la de Brest-Litowsk. Los triunfadores aliados no ven porque el humo de la victoria les ha cegado, y no se preocupan de estudiar las causas de la derrota de Alemania. Pero, para ellos, mientras no adopten una actitud razonable, la política de la Entente consista solo en frases a tisonadas y de esto tenemos ya bastante y las palabras no convencen a nadie.»

La Bohemia alemana entre las zarpas de los checos

El día 10 corriente, fué ocupada también por los checos la localidad de Leitmeritz. El alcalde protestó solemnemente contra la ocupación y declaró que solo se sometería a la violencia. Se nombró a una comisión mixta de administración. La «Berliner Zeitung» am Mittag dice lo siguiente sobre estos acontecimientos en la Bohemia alemana y los actos de violencia llevados a cabo por los checos: «En Bohemia una ciudad alemana tras otra cae en poder de los checos; durante estos últimos días los checos se apoderan aparte de pequeñas

localidades, de las ciudades de Marienbad, Teplitz, Schönanu y de Oschitz. Ahora le toca el turno a Leitmeritz. El dominio de administración del gobierno alemán-bohemio se reduce cada vez más. El peligro de que Reichenberg sea vencido es inminente, ya que los checos se encuentran en Langenau, que dista solo quince kilómetros de dicha ciudad.»

La Entente interpreta las cláusulas del armisticio a su gusto

La siguiente comunicación oficial es una prueba más de la agravación de las condiciones del armisticio:

«Aunque el representante inglés en Spa renunció a la entrega inmediata del crucero acorazado «Mackensen» y aunque de parte de Alemania, se notificó que dicho barco no podía quedar listo antes de cuatro meses, el almirante inglés declara este caso como incumplimiento de las condiciones del armisticio y en este sentido ha informado a su gobierno. Dicho almirante insiste además en la entrega de parte de Alemania, de las presas marítimas que según el derecho de gentes son propiedad de la misma.»

«A pesar de la indicación concerniente a las funestas consecuencias de la alimentación deficiente del pueblo alemán; la Comisión rehusó formar acuerdo alguno en la cuestión de la pesca y del tráfico entre los puertos alemanes, y acerca de esto se atuvo estrictamente a la respuesta negativa de Beatty.»

Comisión inglesa en Wilhelmshafen

Según notifica «Vorwaerts», la Comisión de Armisticio inglesa fué recibida en Wilhelmshafen por oficiales alemanes y representantes del Consejo de soldados. Es de notar que en el desempeño de esta Comisión tomaron parte representantes del Consejo de soldados, sin que de parte de los oficiales ingleses se pusiese inconveniente ninguno.

Bolsa de Barcelona

del 18 diciembre 1918

Table with financial data: Interior serie A 79'20, Id. id. B 79'20, Id. id. C 79'05, Exterior serie A 86'80, Amortizable 5 por 100 A 95'00, Id. B 00'00, Interior fin de mes 00'00, Acciones Nortes 71'45, Id. Alicantes 73'35, Id. Andaluces 67'35, Id. Orenses 23'85, Obligaciones de la Compañía Transatlántica 00'00, Francos 91'75, Libras 23'92, Dolares 00'00, Liras 00'00

Banco de Menorca

Table with financial data: Capital 1.000.000 de pesetas. Compravamos y vendemos en el acto y a los siguientes cambios, los valores detallados a continuación, librando para las operaciones de venta la correspondiente póliza: Compravamos Vendemos, Inter. 4 o/o serie A 78'30 79'40, B 78'30 79'40, Amort. 5 o/o 1900 serie A 95'10 96'00, B 95'10 96'00, 19 diciembre 1918.

Perfumes Borñados Juguetes Elegantes exquisitos agradables Casa Buenaventura Imp. de M. Sintes - Mahón

Por correo

Regreso de unos héroes

Nauen. La división alemana compuesta de soldados del Oeste de Prusia y de Brandeburgo y que en casi todos los teatros de guerra (entre otros en la célebre ruptura del frente enemigo en el Teczno) llevó a cabo brillantes actos de bravura, hizo su entrada en la capital del Imperio.

El Comisario del Pueblo Haase saludó las tropas que regresaban en nombre del nuevo gobierno como camaradas de un pueblo libre y recordó que los antiguos hombres, los cuales con su poder empezaron la guerra, habían sido destituidos y les invitó a la cooperación en la gran empresa inminente, es decir, de crear sobre las ruinas de la guerra un mundo de vida ordenada, sin que el hombre explote al

Quinto aniversario D. Carlos Femenias Pons Comandante de Ingenieros Falleció el 21 de diciembre de 1914. R. I. P. Las misas que se celebren mañana 20 del corriente de seis a nueve en la capilla del Santo Cristo en la Parroquia de Santa Maria, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Mahón 19 diciembre de 1918.

Doña Catalina Pons Coll Falleció a las 4 y media de la tarde de ayer, después de recibir el Sacramento de la Extremaunción. E. P. D. Su desconsolada hija, hija política, don José Escudero Manenti, nietos, primos, sobrinos, presentes y ausentes, y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al entierro que tendrá lugar a las cuatro de esta tarde. Casa mortuoria: San Roque 9 Mahón 19 diciembre de 1918. No se invita particularmente.

REUMATISMOS · GRIPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS RHODINE (Ester acetilico del ácido orotico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1 GRAMO DE LA SOCIETE CHIMIQUE EN FRANCE. De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS